

В моем
саду



Надежда Воронова,
потомственный садовод

Гортензии,

которые плетут
венецианские кружева

К древовидной гортензии я всегда относилась спокойно. Красиво, конечно, но слишком привычно. Чего-то мне в ней не хватало... Может, интриги?

Pастение это безотказное, внимания особого не требует: не вымерзает, цветет ежегодно. Весной я вырезала старые побеги, подвязывала куст – вот, в общем-то, и все дела. Дальше о гортензии древовидной можно было почти забыть и с уверенностью ждать неизбежной награды – пышного цветения.

Первый раз сердце дрогнуло, когда...

В каталоге я увидела красавицу 'Annabelle'! Но как она будет зимовать у меня, на севере от Москвы? Вдруг укрытие все-таки понадобится? И правда ли, что соцветия без всяких ухищрений с моей стороны будут такими же огромными, как в каталоге?

По прошествии десятка с лишним лет говорю уверенно: сорт замечательный! Лицо мне нравится компактность куста, его небольшой по сравнению с сортом 'Grandiflora' рост и, конечно, громадные шапки соцветий. Моя 'Annabelle' расстет в той половине сада, куда никакие шланги в принципе не дотягиваются. Так что поливом она не избалована: одно-два ведра воды в засуху, и все. А подкормки... Вот уж до чего у меня руки никогда не доходили...

Чтобы потерять дар речи

Вторая любимица – 'Grandiflora'. Ее достоинство – высота: у меня эта гортензия достигает примерно 2,5 м. Второй плюс – способность побегов полегать. Нет, я не оговорилась. Если регулярно подвязывать центр куста, а остальным побегам дать свободно расти, они пригнутся к земле и постепенно прирастут. В результате гортензия начнет расползаться, и лет через десять вы получите настоящий цветущий каскад. Мой любимый куст захватил таким способом метра четыре и «вылился» на дорожку у дома. Тот, кто первый раз все это в цвету видит, теряет дар речи.

Кстати, мне никак не удавалось эффектно сфотографировать этот

цветущий каскад. Только сейчас сообразила: делать это нужно сверху, забравшись на крышу дома.

Похоже, эта мне приснилась... Вариегатная древовидная гортензия, даже если появится, вряд ли будет зимовать в нашем климате без укрытия. Другое дело – с пурпурными или желтыми листьями. Об этих растениях селекционерам уже стоило бы подумать!

Однажды у меня в руках оказалась безымянная желтолистная гортензия, по виду древовидная. Это было в те времена, когда на нашу страну обрушился «девятый вал» невиданных растений, а этикетки на них считались роскошью... Каждую весну моя незнакомка распускала по-цыплячьему желтые листочки, а к концу июня становилась салатовой. Соцветия у нее были почти как у 'Grandiflora', только поменьше. Прожило это чудо года четыре и потом в одну малоснежную зиму вымерзло. Надо было к растению посередине отнести – хотя бы пристольный круг замульчировать осенью...

Как назывался культивар? Не знаю. Знакомые специалисты хором утверждали, что такого растения вообще нет и быть не может. Сама я по справочникам и с помощью Интернета нашла единственный желтолистный сорт, 'Golden Sunlight', но это – гортензия пильчатая. На мою гортензию этот сорт

совершенно не походил ни листьями, ни формой соцветий. Может, желтолистная древовидная гортензия мне просто приснилась?

Иногда даже хорошо, что не знаешь, кто она

Однажды я купила безымянную гортензию прямо в переходе метро, с рук. Что толкнуло меня на этот необдуманный шаг, не понимаю до сих пор... Видимо, интуиция. Когда растение зацвело, выяснилось, что это обычная видовая гортензия древовидная. Теоретически похвастаться ей особенно нечем: щитковидные соцветия со множеством плодущих цветков и всего двумя-пятью стерильными. Но если бы вы видели, как выглядит разросшийся цветущий куст этой обыкновенной гортензии! И могли бы понюхать его цветки!



Куст видовой гортензии древовидной в моем саду занимает довольно много места, но мне и в голову не приходит расстаться с этой случайной покупкой.



Долгожданную розовую гортензию пока еще мало где можно увидеть в полной красе.

Не спешите разочаровываться в новых сортах

Вроде совсем недавно все гонялись за 'Hayes Starburst' – первой маxровой зимостойкой гортензией. Потом, получив возделенный сорт и понаблюдав за первым цветением, многие разочаровались. Видимо, мечтали о чем-то вроде маxровой 'Annabelle', а тут... соцветия гигантским размером похвастаться не могут, веточки тонкие, требуют подпорки. куст нарастает долго, да и ростом не выше метра. Тем, кому хочется расление попышнее, а главное – сразу, этот сорт врядли придется по душе. Но лично я – за 'Hayes Starburst'! Растение это изысканное, его не посадишь в дальний угол сада, цветки надо рассматривать вблизи. А количество веточек – дело наживное, к тому же с возрастом они могут стать и помощнее.

Еще один хит, появившийся у нас года два назад, – сорт 'Incrediball'. Считается, что это улучшенный вариант 'Annabelle': цветки у 'Incrediball' должны быть крупнее раза в четыре, а диаметр соцветия – до 30 см! Главная «фишка» в том, что соцветие напоминает шар. Однако некоторые цветоводы жалуются, что обещанного «болла» пока так и не увидели.

Молодые гортензии могут не сразу проявить свои сортовые признаки – придется запастись терпением.

Думаю, надо опять же просто подождать. Молодые гортензии могут не сразу проявлять свои сортовые признаки (правда, и пересортицу, увы, нельзя исключать). Во всяком случае, у меня 'Incrediball' пока набирается сил и, надеюсь, со временем станет прекрасным компаньоном 'Annabelle'.

Она же – ин-ви-зи-бэль!

А не борщевик

Помню, как все ждали первую древовидную гортензию с розовыми цветками, не требующую укрытия! Теперь 'Invicibelle' растет в наших садах. Сорт действительно зимостоек: как то раз поздней осенью я, ни на что особо не надеясь, закопала прямо в горшке экземпляр из серии «не жилец». А весной обнаружила весьма бодрое растениеце!

Оттенок и структуру соцветия обсуждать бессмысленно, кому-то они нравятся, кому-то – нет. Подозреваю, многие

ожидали увидеть нечто вроде плотных шапок розовой гортензии домашней. А у 'Invicibelle' соцветие совершенно другое: прозрачное, воздушное, оттенок достаточно сложный – приглушенный, темно-розовый. Для нас это непривычно. Но мне 'Invicibelle' именно своей непохожестью интересна. Разумеется, то, что стебли у нее полегают, а соцветия иногда склоняют свои головки, не радует. Но, во-первых, растения эти у нас совсем молоды – чтобы они проявили себя во всей красе, должно пройти лет пять. Во-вторых, этой гортензии нужны деликатные опоры и не менее деликатные соседи. Видела как-то фотографию: молоденькая 'Invicibelle' на могучей синечно-зеленой опоре, из тех, что продают в садовых центрах, да еще и в окружении брутальных растений. Вид у гортензии был абсолютно несчастный, но разве растение в этом виновато?

Этой сказки

у меня самой пока нет

Явная удача селекционеров – сорт 'White Dome' (иногда он продается под названием 'Dardom'). В нашей стране эта гортензия пока не нашла многочисленных поклонников. Похоже, просто потому,

'Incrediball'. Ну скажите: глядя на такую картинку, как не пуститься во все тяжкое

что само ее найти не просто. А жаль! Соцветия у нее крупные, плоские, несущие стерильные цветки только по краям. Они такие нежные – напоминают венецианские кружева или пачку балерины. Само растение мощное, ветви не полегают. Видела я эту сказку на одном подмосковном участке – впечатляет!

Еще один любопытный сорт – 'Hills Snow'. Его особенность – суперобильное цветение и слегка розовеющие к осени цветки, чего у древовидных гортензий, в общем-то, не встречается.

А сейчас мы снова ждем...

Производителями заявлено, что у новинки 'Bella Anna' более твердые побеги и более насыщенный темно-розовый оттенок на пике цветения, чем у 'Invicibelle'. При внимательном изучении фотографий сорта 'Invicibelle' и 'Bella Anna' довольно похожи. Вдохновляет то, что эти гортензии – не родственницы. История сорта 'Bella Anna' довольно сложна: до ее появления существовало несколько культивированных сортов с розовыми, но мелкими соцветиями. На основе одного из них и была создана эта новинка. Поживем – увидим.

Очень похож на 'Annabelle' сорт 'Bounty'. Боюсь, что это вариант из серии «айди три отличия». Единственное бесспорное его преимущество перед 'Annabelle' – еще более компактный куст.

